



第 4 期

党委宣传部 党委教师工作部

2019 年 12 月 25 日

## 立德树人守正道 育人育己化春风

### —教学勤耕者：王 玲



王玲：陕西职业技术学院电子信息工程学院（鼎利学院）计算机应用技术教研室主任，物联网应用技术专业带头人，学院学术委员会成员、学报编辑。“一撇一捺写个人，一生一世学做人”，这是她的人生格言。十三年的一线教育生涯让她懂得了沟通的重要性。和同学沟通，设身处地；和同事沟通，推心置腹；和学习沟通，日积月累。在平凡的岗位上，不断努力和付出，也取得了一定收获。

指导学生参加国家级技能大赛获得三等奖 1 项、省级技能大赛一等奖 1 项、二等奖 4 项、三等奖 7 项，参加省级“互联网+创新创业”大赛荣获铜奖 3 项。主持省级课题 2 项，参与省级课题 5 项，主持院级课题 2 项，参与 4 项。王玲—陕西职业技术学院“教学勤耕者”。

## 立德树人守正道 育人育己化春风

在全国教育大会上，习近平总书记围绕立德树人明确了培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题；论语中有关于道德修养的经典语录，“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”，“己所不欲，勿施于人”。这些无不反映出中华民族传统文化对于道德的推崇，对于精神境界的追求。立德树人是中华优秀传统文化的核心之一，是中华民族文化绵绵不断传承的灵魂。

“一个知识不全的人可以用道德去弥补，而一个道德不全的人却难以用知识去弥补。”我们今天不去讨论道德和知识谁更重要，但我相信我们的国家和民族最需要的是具有道德高尚的知识者。从古至今，中华民族都是一个注重德行兼备的文化大国。

我主要从教育教学、技能竞赛、共同成长三个方面与大家分享。

### 第一部分，教育教学

我的初心是什么？作为一名人民教师，首先要上好每一节课，因为我们有一个令人尊敬的称呼——人民教师。

学高为师，身正为范。“一撇一捺写个人，一生一世学做人”。初为人师时，我告诫自己不仅要努力学会上课、学会备课、学会设备、学会互动，更要启迪智慧、传播知识、默默耕耘、坚守岗位。后来我发现，教师不能只会上课，要上好课，要提升能力，提高质量，要倾注心血，挥洒汗水，要无怨无悔，传承不朽师魂。

教师想把学生塑造成什么人，自己就应当是这种人。在教育上只

有以润物细无声的方式潜移默化地影响学生，才能达到立德树人的根本目的。要在一点一滴课堂中要求自己，要在实践育人中强化自己，更要在教学比赛中锤炼自己。

教学比赛，我一直认为是一名教师的基本功，只要有机会，我就会参加。当然，课堂上必须学会使用信息化手段，要学会与时俱进。另外，创新课堂必须要敢想，创新课堂必须要充分调动学生的兴趣。

## **第二部分，技能竞赛**

中国现代教育家陶行知先生大力提倡“教、学、做合一”的教学论，教学最终要学以致用，学有所得。2013年以来，从院级教学比赛到省级教学比赛，从教学质量到课堂教学，从信息化课堂到教学能力，一路走来，收获不少，但也伴随着无尽的汗水和付出。

要参加技能大赛，必须先有技能，有团队，要刻苦训练，更要不断创新，才会取得一个又一个更好的成绩。从2009年，我就开始带学生参加陕西省电子设计大赛、陕西省技能大赛，从电子设计大赛到技能大赛，从省级到国家级赛项，取得了一些成绩。

## **第三部分，共同成长**

成长是需要助推剂的，教师要上好课，就要在不断的学习过程中提高自己，在各种各样活动中升华自己，在与学生交流中成长自己。教师有理想信念，就是要全心全意，坚持信仰；有道德情操，就是要不偏不私，公平公正；有扎实学识，就是要精博并兼，达观至善；有仁爱之心，就是要大爱无悔，深仁厚泽。

品德是人才培养的关键，人品是第一位，其次才是态度和能力。

不忘初心，就要有立德树人的使命。教师是立教之本、兴教之源。为什么说“立德树人”是教育的根本任务？因为德是根，人是树，只有根深蒂固，树才能枝繁叶茂。教师不仅是“教书匠”，更是“人类灵魂的工程师”，要始终坚持立德树人。

通过微课培训、混合式课程培训、创新创业培训以及骨干教师能力提升培训，我的专业综合能力上了一个台阶。2017年，我被聘为全国技能大赛高职组物联网应用技术赛项裁判，2018年代表学院进行了课程建设诊改工作的汇报，被评为院级教学名师。

2017年来到鼎利学院，我认真地对待每一件事情，做到以德立身、以德立学、以德施教，谨遵“师者，人之模范也”。上课、研讨、出早操、进宿舍、开班会……，我教育学生，要敢于接受新事物，敢于挑战能力的底线，敢于面对挫折和失败；告诉学生跌倒了不怕，只要爬起来，就是强者，就可以变成更好的自己。

习近平总书记强调，“我们的教育必须坚持立德树人，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。在校学生是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军”。教师不仅要帮助学生掌握科学文化知识，更要帮助学生树立正确的价值观，不仅要教会他们做事，更要教会他们做人。老师要做“播种者”，播种热情，播种信念，播种希望，播种未来。

教育先行，不忘初心；立德树人，方得始终。常记校园日暮，吾辈立志宏图。

责任编辑：高扬 范萍